

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

2 февраля
2024 года

№9 (3811)

ZANMEDIA.KZ



ПРАВИТЕЛЬСТВО

ОБЕСПЕЧИТЬ ВОДНУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ

Проект Концепции развития системы управления водными ресурсами на 2024-2030 годы принят на заседании Правительства Казахстана.

Как отметил Министр водных ресурсов и ирригации Нуржан Нуржигитов, документ разработан с учетом анализу текущей ситуации в отрасли и наилучшего международного опыта. Для обеспечения водной безопасности страны предусматриваются строительство 20 новых и реконструкция 15 действующих водохранилищ, а также модернизация более 14 тысяч км ирригационных каналов и гидротехнических сооружений.

Непродуктивные потери воды при транспортировке планируются снизить с 50 до 25 процентов, а располагаемые водные ресурсы – увеличить на 2,4 кубических км. В целом, реализация намеченных подходов позволит к 2030 году довести площади орошаемых земель до 2,5 млн га.

Для стимулирования фермеров к применению водосберегающих технологий доля субсидирования расходов на создание оросительных систем, а также приобретение оборудования капельного и дождевального орошения будет увеличена с 50 до 80 процентов. Ожидается, что, благодаря этому, площади орошаемых земель с водосберегающими технологиями вырастут до 1,3 млн га, будет сэкономлено около 2,1 кубических км воды, а также существенно повысится урожайность сельхозпродукции.

Завершаются работы по созданию цифровой платформы hydro.gov.kz, где будет сформирован единый водный кадастр с отображением водных объектов, гидротехнических сооружений, водохозяйственных бассейнов и участков, гидростовов и т.д. Платформа начнет работать в третьем квартале этого года.

Также по словам Министра, Концепцией предусматривается проведение цифровизации более 3,5 тысяч км водоканалов и автоматизация водоучета оросительных систем.

О подготовке к строительству новых водохранилищ и внедрении водосберегающих технологий в регионах рассказали акимы Жамбылской области Ербол Карашукеев, Туркестанской области – Дархан Сатыбалды и Кызылординской области – Нурлыбек Налибаев.

Премьер-Министр подчеркнул, что рациональное использование воды является одной из важнейших задач, поэтому представленная Концепция станет основным программным документом в этом направлении.

– Ее реализация позволит наладить четкую систему мониторинга и прогноза водных ресурсов, необходимую в рамках обеспечения водной безопасности. Важным направлением Концепции является строительство и реконструкция водохозяйственной инфраструктуры. Долгие годы ее содержанию не уделялось должного внимания, – сказал Алихан Смаилов.

Как пример он назвал главную водную артерию центрального Казахстана и столицы – канал имени К. Сатпаева, эффективность работы насосных станций которого составляет всего 30 процентов. Большой Алматинский канал не ремонтировался в течение 40 лет со дня ввода в эксплуатацию. Кроме того, в Туркестанской, Кызылординской и Жамбылской областях большая часть магистральных и межхозяйственных каналов находится в изношенном состоянии – в результате потери воды составляют 40 процентов.

По словам главы Правительства, еще одним важным направлением Концепции является стимулирование водосбережения.

– При нехватке воды и росте ее потребления, в первую очередь, важно снижать потери и обеспечивать бережное использование. Сейчас мы субсидируем стоимость подачи воды фермерам. Также возмещаем 50 процентов затрат на приобретение водосберегающих технологий. В этом году планку планируется поднять до 80 процентов, – подчеркнул Алихан Смаилов.

Вместе с тем, он указал, что темпы внедрения водосберегающих систем в стране остаются низкими. Так, капельное орошение используется всего на 84 тысяч га из планируемых 312 тысяч.

– Учитывая дороговизну технологий для большинства аграриев, следует организовать их собственное производство. Такие проекты уже обсуждаются. Важно их реализовать, – отметил Премьер-Министр.

(Окончание на 3-й стр.)

РЕЗОНАНС

Провести открытый суд и наказать по всей строгости закона Нурболата Дакебаева, избившего водителя скорой помощи, потребовал депутат Мажилиса Парламента.



ЖЕРТВЫ В БЕЛЫХ ХАЛАТАХ

В минувшие выходные в сети появилось видео избияния водителя скорой помощи в Караганде. Бригада прибыла для оказания медпомощи годовалому ребенку, однако прохожему не понравилось, как припаркован автомобиль неотложки. В какой-то момент мужчина нанес сотруднику несколько ударов. Личность подозреваемого установлена, им оказался 36-летний Нурболат Дакебаев, который объявлен в розыск по факту умышленного причинения вреда здоровью из хулиганских побуждений. По некоторым данным, мужчина уже имеет судимость за грабеж.

Волеющий случай дерзкого избияния вызвал широкий общественный резонанс и вновь обнажил проблему незащищенности медицинских работников.

О произошедшем высказались правозащитники, чиновники, представители медицинского сообщества и просто неравнодушные граждане, которые требуют наказать виновного и решить вопрос безопасности медперсонала.

Депутатский запрос о защите людей в белых халатах в адрес вице-преьера Тамары Дуйсеновой направил мажилисмен Ельнур Бейсенбаев.

Депутат считает случившееся не просто преступлением, а открытым сопротивлением всему обществу, закону и порядку.

– Кровавое избияние водителя скорой помощи, добросовестно выполнявшего свой долг в ночное время – это беспредел. Зная, что его снимают на видео, он продолжил размахивать кулаками и избивать до крови водителя скорой помощи во время испол-

нения им своих служебных обязанностей. Как можно назвать избияние медицинских работников, которые приходят на помощь годовалому ребенку, на глазах у очевидцев? Таких случаев в стране достаточно. Несмотря на то, что депутатский корпус неоднократно предлагал утвердить специальный статус для защиты работников медицинской системы, Правительство до сих пор не приняло решения, – заявил Ельнур Бейсенбаев.

По его словам, подобные случаи свидетельствуют о беззащитности работников социальных служб. Он выразил обеспокоенность тем, что многие граждане даже не осознают своей ответственности перед законом, не считают нужным следовать принципам закона и порядка.

(Окончание на 3-й стр.)

ИНТЕРВЬЮ

Сегодня в обществе бытует мнение о том, что Казахстан – страна юристов, и изобилие специалистов в данной сфере лишь способствует снижению качества оказания консультационных услуг.

К тому же нестабильность законодательства (постоянные изменения, дополнения и корректировки) автоматически девальвируют уровень доверия населения к государству. Ведь законы, обладающие высшей юридической силой, должны оставаться неизбылемыми и работать во благо граждан.

О СВОБОДЕ, НЕЗАВИСИМОСТИ И СУБЪЕКТНОСТИ

О конкуренции в юридической среде, адвокатской монополии и правовом нигилизме рассказал управляющий партнер Международной юридической компании «ALC Attorneys», председатель Совета Ассоциации Палат юридических консультантов «Қазақстан заң-кеңес», старший преподаватель Университета КИМЭП Фарид АЛИЕВ.

– Фарид Бахтияр оглы, будучи юристом, мне не раз приходилось слышать от представителей общественных организаций и иных спикеров,

что Казахстан – это страна юристов и экономистов. Профессия юриста в некотором роде девальвировала себя, люди считают, что на юриста можно выучиться, но так и не стать им. А как вы считаете?

– Действительно, у нас очень много людей с дипломами юристов и экономистов. На самом деле негативное отношение к юристам и экономистам обусловлено не их количеством, а скорее – их качеством.

(Окончание на 4-й стр.)

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

РАЗВИТИЕ И КОММЕРЦИАЛИЗАЦИЯ НАУКИ В РК

ФИНАНСИРОВАНИЕ НАУКИ

2023-2025 ГОДЫ

643 МЛРД ТЕНГЕ

РОСТ В 3,3 РАЗА

2024-2026 ГОДЫ

729,5 МЛРД ТЕНГЕ

РОСТ НА 13 ПРОЦЕНТОВ

ГОСФИНАНСИРОВАНИЕ ПРИКЛАДНОЙ НАУКИ НА 2024-2026 ГОДЫ

489,2 МЛРД ТЕНГЕ

По данным сайта Primeminister.kz

СОВЕТЫ ЮРИСТА

Порой возникает ситуация: человек совершает покупку товара через интернет-магазин. Оплата производится в день покупки. Однако, спустя время, товар так и не доставляют. В чате поддержки просят ожидать товар и не дают конкретной информации. По договору поставки нарушены все сроки. Что делать в этой ситуации?

ПОКУПКА ЧЕРЕЗ ИНТЕРНЕТ-МАГАЗИН

Согласно п. 3 ст. 440 Гражданского Кодекса РК, в случаях, когда продавец, получивший сумму предварительной оплаты, не исполняет свои обязанности по передаче товара в установленный срок, покупатель вправе потребовать передачи оплаченного товара или возврата суммы предварительной оплаты за товар, не переданный продавцом.

Согласно ст. 42-2 Закона РК «О защите прав потребителей», потребитель, права и законные интересы которого нарушены, вправе обратиться к продавцу (изготовителю, исполнителю), в государственные органы, осуществляющие функции в сфере защиты прав потребителей, или к субъекту досудебного урегулирования потребительского спора, а также в суд для защиты его нарушенных прав и законных интересов в порядке, установленном настоящим Законом.

На основании этого покупатель имеет право направить досудебную претензию в отношении продавца за неисполнение обязанностей.

Согласно п. 3 ст. 42-4 Закона, если в течение десяти календарных дней продавец (изготовитель, исполнитель) письменно не ответит на претензию или откажется устранить нарушения и возместить в добровольном порядке причиненный убыток (вред) вследствие недостатков товара (работы, услуги), а также откажется принять участие в рассмотрении потребительского спора в досудебном порядке, потребитель вправе обратиться в уполномоченный орган, государственные органы, осуществляющие функции в сфере защиты прав потребителей.

Надежда ГЕЛЬДТ,
юрист, магистр юридических наук,
автор телеграм-канала «Право знать»



**Лилия
ИСМАИЛБАЕВА,**
судья
Специализированного
межрайонного
экономического суда
г. Алматы

Быть судьей – это показатель значительных юридических навыков и проницательности.

Между тем, по данным аналитиков, сейчас в судебном корпусе можно выделить две субкультуры, для которых характерно разное видение профессиональных норм и разное представление об образе идеального судьи. Первая субкультура в большей степени ориентирована на аппаратные нормы (дисциплину, внимательность, аккуратность) и на строгое следование букве закона. Во второй субкультуре больше ценится независимость, бескорыстность и справедливость как нормы профессии.

В целом, основная функция судьи – беспристрастное председательствование в судебном процессе. Судьи выполняют одну из наиболее важных ролей в

правовой системе. Эта позиция власти сопряжена с тяжелой ответственностью. Работа, которую вы выполняете в качестве судьи, может оказать влияние на общество в целом. И только, если человек полностью готов принять такой вызов, то это правильный путь юридической карьеры для него.

На мой взгляд, есть ключевые навыки, необходимые судьям – критическое мышление, активное слушание, социальная восприимчивость, тайм-менеджмент, открытость, ретроспективный взгляд, бесспорная честность характера, человеческое понимание, интеллектуальные способности, особенно в области анализа, знание закона, социальная осведомленность,

а работа судебной власти вообще не понималась.

Судейство уже не то, что раньше. Судьи сейчас более важны; судей больше критикуют. И перед судьями стоят более трудные задачи, чем когда-либо прежде.

Аксиоматично, что мир и порядок в обществе можно поддерживать только посредством верховенства закона. Мир и порядок существуют, когда существует общее соответствие апрIORным правилам, нарушение которых влечет за собой штрафы, аннулирование или другие неблагоприятные последствия, налагаемые государством.

Именно благодаря явной приверженности беспристрастности, процессуальной справедливости, стремлению к справедливости при применении закона – судьи завоевали доверие общества, которому они служат.



мудрость, терпение, трудолюбие и другие.

Когда-то судей почитали и окружали ореолом непогрешимости. Это было в те времена, когда социальные институты не подвергались сомнению,

Стать судьей – это трудоемкий процесс, требующий многих лет обучения. Судьи знают правовую систему изнутри и снаружи. Для многих юристов конечной карьерной целью может быть карьера судьи.

ИНИЦИАТИВЫ

Глава государства К.-Ж. Токаев в сентябрьском Ежегодном Послании народу Казахстана особо отметил, что Правительство продолжит работу по возврату земель в государственную собственность.

ПРОКУРОРЫ ВЕРНУЛИ ЗЕМЛЮ

«В собственность государства возвращено восемь млн гектаров неиспользуемых или незаконно выданных земель. Я назвал только часть уже реализованных на практике инициатив. Прделана большая работа, и она будет продолжена», – сказал тогда Касым-Жомарт Токаев.

В этом плане прокуратурой Алматинской области проводится целенаправленная работа по изъятию незаконно выданных земель районными акиматами. По данным надзорного ведомства региона уже возвращено 54 тысячи гектаров земли в Енбекшиказахском районе в пользование местного населения.

Установлено, что пастбищные земли общей площадью более 54 тысяч гектар не используются по заранее заявленному целевому назначению. Это означает, что у собственников и землепользователей либо отсутствовал скот, либо эти земли не приносили никакой пользы гражданам и государству.

В результате мерами прокурорского реагирования в государственную собственность уже возвращено 18 тысяч гектаров пастбищных земель на общую сумму 180 млн тенге.

Работы по возврату остальных земель, как уверяют в прокуратуре, продолжаются, и земельные споры рассматриваются судом.

Олег ДОМАЕВ

ЭКОМИР

Как известно, 9 января 2024 года вышло Постановление Правительства о продолжении отлова сайгаков на территории Западно-Казахстанской области. Согласно Постановлению, отлов животных начался 10 января и продлится до 29 февраля 2024 года.

ОТЛОВ САЙГАКОВ ПРОДОЛЖАЕТСЯ



Фото: пресс-служба МЭИПР РК

Как сообщил руководитель РГУ «Западно-Казахстанская областная территориальная инспекция лесного хозяйства и животного мира» Нурлан Рахимжанов, в минувшем году, согласно плану, должны были отловить 226 тысяч особей (около 20 процентов от общей популяции в ЗКО). Однако удалось выловить всего около 20 тысяч сайгаков.

– Не удалось отловить даже десять процентов от запланированного количества. Сработали неэффективно. В этом году вышло Постановление и отлов сейчас идет. Конечно, имеются свои трудности и погодные в том числе. Всего работают 22 бригады из нашей и Атырауской областей. Это охотники, но в каждой из бригад обязательно присутствуют сотрудники инспекции, которые контролируют процесс. Кроме того, работает бригада из г. Алматы, сотрудники записывают, маркируют и наносят штрих на рога, которые затем отправят на хранение в г. Алматы, – рассказал Нурлан Рахимжанов.

По его словам, документы на отлов животных готовят на основании научного обоснования ученых ЗКАТУ. Отлов в это время года разрешили, так как по мнению ученых, в это время плод еще не сформировался и находится в состоянии эмбриона.

На данный момент, с 10 января уже отстрелено 3 600 сайгаков.

Константин ЛЕСКОВ

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В рамках нацпроекта «Модернизация сельского здравоохранения», реализуемого во исполнение поручений Главы государства, в этом году в области Жетісу запланирован ввод 59 медицинских объектов в восьми районах.

НОВЫЕ МЕДОБЪЕКТЫ

Об этом на брифинге на площадке Региональной службы коммуникаций сообщил руководитель областного управления здравоохранения Арман Джансенгиров, который также подвел итоги работы за 2023 год и рассказал о планах на текущий 2024 год.

По данным приведенным главой областного управления здравоохранения, среди вводимых объектов пять врачебных амбулаторий, 39 ФАПов и еще пять медпунктов. При этом, по итогам прошлого года показатель оснащенности медицинских организаций оборудованием вырос с 91 до 93 процентов. Что касается проблемы дефицита кадров, то были приведены такие цифры.

– В медицинских организациях региона работают 1 894 врачей и 6 820 медработников среднего звена. Однако сфера все еще испытывает дефицит кадров. Необходимо привлечь в регион врачей общей практики, акушеров-гинекологов, педиатров, анестезиологов-реаниматологов. В частности, в 2023 году в область прибыло 18 специалистов, из них восемь резидентов. Повысили квалификацию 614 медицинских работников. В целях подготовки медицинских специалистов востребованного профиля, в 2023-2024 учебном году поступило 45 резидентов. Также для обмена опытом специалисты региона были направлены в зарубежные клиники, в том чис-

ле 27 медиков прошли стажировку в клиниках Турции по программам неонатальной реанимации, политравм у детей, инфузионно-трансфузионной терапии в тяжелых случаях в акушерстве. Кроме того, ежегодно специалисты клиники Хенда проводят мастер-классы на базе Талдыкорганской городской многопрофильной больницы, после чего обучают наших врачей на их лечебной базе в Южной Корее в течение четырех месяцев, – сообщил Арман Джансенгиров.

По его словам, принимаемые в области Жетісу меры в сфере развития здравоохранения дают свои результаты. На сегодня в регионе проводятся такие виды лечения, как внутриаартериальная химиотерапия при злокачественных опухолях головного мозга, опухолях легких, печени, поджелудочной железы, почек, которые буквально несколько лет назад проводились только на уровне онкологических институтов. К примеру, на базе областной больницы г. Талдыкорган в 2023 году проводились лапароскопические виды операций: нефрэктомия, кистэктомия, резекция почки, пиелодитотомия, уретеролитотомия, пластика мочеточника. Общее количество медицинских услуг, относящихся к высокотехнологичным, доведено до десяти видов.

Аскар ЖОМАРТ

ИНВЕСТИЦИИ

Как сообщил на брифинге в Региональной службе коммуникаций заместитель руководителя Департамента Бюро национальной статистики Агентства РК по стратегическому планированию и реформам по Туркестанской области Нуркожа Бекжанов, в регион привлечено более 970 млрд тенге инвестиций.

ПРИОРИТЕТЫ – ПРОМЫШЛЕННОСТЬ И НЕДВИЖИМОСТЬ

Он сообщил, что объем валового регионального продукта Туркестанской области за январь-сентябрь 2023 года составил два трлн 699 млрд тенге.

– По итогам января-декабря прошлого года, объем инвестиций в основной капитал в области составил 972 млрд 31,8 млн тенге, что на 26,1 процента больше, чем в 2022 году. При этом, доля частных инвестиций составляет 72,5 процента. То есть, наиболее приоритетными секторами являются промышленность и недвижимость. Также доля бюджетных инвестиций – 27,5 процента. Они направлены на развитие объектов инфраструктуры, в сфере недвижимости, деятельности в сфере административно- и вспомогательного обслуживания, – сказал Нуркожа Ермекулы.

В связи с развитием экономики и с целью улучшения положения населения, ежегодно увеличиваются инвестиции в операции с недвижимостью. Так, в январе-декабре 2023 года инвестиции в основной капитал в этой сфере увеличились на 4,3 процента до 156 млрд 268,6 млн тенге. Кроме того, за январь-ноябрь 2023 года объем взаимного торгового оборота Туркестанской области со странами Евразийского экономического союза составил 735,1 млн долларов США, что на 32,1 процента больше, чем в 2022 году. Из них экспорт – 622,8 млн долларов США, импорт – 112,3 млн долларов США.

Гани ЖАНИБЕК

